

Отзыв на автореферат диссертации

Цикина Алексея Максимовича на тему: «Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской экономики», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Вопросы повышения устойчивости функционирования экономики в условиях современных ограничений, связанных с санкционным давлением со стороны ряда зарубежных стран, а также влиянием на экономику ограничений, вызванных распространением COVID-19, актуальны не только на уровне национальной экономики РФ, но и на уровне отдельных компаний, особенно компаний топливно-энергетического комплекса.

В последнее время многие компании столкнулись с необходимостью обеспечения устойчивого развития в условиях затрудненного (или отсутствия) доступа к передовым технологическим разработкам и снижения финансовых ресурсов на их приобретение. В связи с этим выбор цели диссертации, связанной с разработкой концепции развития российской экономики на основе национальной конкурентоспособности и самодостаточности представляется актуальным.

Логика построения диссертации соответствует методологическому принципу от абстрактного к конкретному и позволяет в полной мере обеспечить достижение поставленной цели и задач исследования.

В диссертации предложена схема формирования самодостаточной и конкурентоспособной национальной экономики предусматривающая на начальном этапе повышение конкурентоспособности за счет ценовой конкуренции с последующим выходом на неценовую конкурентоспособность экономики, обеспечиваемую формированием производственных кластеров между предприятиями различных отраслей промышленности. При этом кластеризация должна рассматриваться не только как механизм повышения конкурентоспособности элементов кластера, но и как важный элемент формирования самодостаточности национальной экономики за счет наиболее полного использования национальных ресурсов. Данный факт обуславливает особую значимость кооперации компаний, составляющих отдельные элементы в цепочках формирования добавленной стоимости в национальной экономике.

Следует отметить научный и практический потенциал основных результатов работы, которые могут быть применены для обеспечения экономического развития компаний, отраслей промышленности, регионов и национальной экономики в целом.

В тоже время дополнительно к представленным в автореферате теоретическим подходам и качественному анализу, хотелось бы видеть количественные расчеты, подтверждающие выводы.

Содержание автореферата, данные об апробации, внедрении работы и указанные соискателем опубликованные работы, свидетельствуют, о том, что диссертация «Диалектика самодостаточности и конкурентоспособности российской экономики» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а Цикин Алексей Максимович заслуживает присуждения учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Максим Дмитриевич Бобров

07.12.2020

Бобров Максим Дмитриевич,
ПАО «Газпром»,
г. Санкт-Петербург, Площадь Победы, д.2,
заместитель начальника Управления
+7-910-405-24-22
maximdbobrov@gmail.com
01.12.2020

Алексей Максимович
к.э.н. профессор
чл. экспертного


И.И. Замай